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POENOCNEJ WIELKOPOLSKI
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etap powiatowy — szkoly gimnazjalne

. Wg obowigzujacej w 2018 r. Piramidy Zywieniowej podstawa jej jest:
a) aktywnos¢ fizyczna, np. spacer, wchodzenie po schodach — trwajgcy dziennie od 30-45 min,
b) aktywnos¢ fizyczna: trening na silowni trwajacy nie krocej jak 2 godz.,
c) aktywnos¢ umystowa, np. czytanie ksigzek, prasy dhuzej jak 1 godz.

. Wskaz zdanie NIEprawdziwe. Suplementy diety:
a) przy niektérych chorobach przewlektych moga kolidowaé z przyjmowanymi lekami,
b) czes¢ z nich podlega kontroli sanitarnej jako leki,
¢) mogg zawiera¢ w swoim skltadzie witaminy i sktadniki mineralne.

. Do demineralizacji kosci moze doj$¢ (u 0s6b stosujacych ,,cudowne” diety odchudzajgce) przy
niedoborze:
a) wapnia i fosforu,
b) wapnia i magnezu,
¢) wapnia i potasu.

. Opryszczka potocznie zwana ,,zimnem”, ,,febra” wywotana jest przez:
a) bakterie,
b) rotowirus,
¢) wirus HSV.

. AZS — atopowe zapalenie skory dotyka coraz wigcej 0s6b (kraje wysokouprzemystowione). Do
czynnikow, ktdre zaostrzaja objawy choroby s3:
a) stres, wysokie temperatury, roztocza, smog,
b) perfumowane kosmetyki, chemia przemystowa,
c) obie odpowiedzi sg poprawne.

. Europejskie obowigzujace podstawy prawne (prawo twarde) wyznaczania obszarow NATURA 2000
to:
a) Dyrektywa Ptasia i Dyrektywa Siedliskowa (habitatowa),
b) Konwencja Ramsarska,
¢) Konwencja Bernenska.

. Obecnie (GUS, dostep 22.04.2018) w Polsce wyznaczonych jest 987 obszarow Natura 2000, ktére
lgcznie zajmujg powierzchnie ponad 68 tys. km?, a wiec 19,6% powierzchni kraju. Wsrod tych
obszarow jest:

a) 549 obszaréw siedliskowych (SOO) oraz 445 obszarow ptasich (OSO),

b) 849 obszarow siedliskowych (SOO) oraz 145 obszaréow ptasich (OSO),

c) 145 obszarow siedliskowych (SOO) oraz 849 obszarow ptasich (OSO).

. Zuraw jest logotypem:

a) Biebrzanskiego Parku Narodowego,
b) Poleskiego Parku Narodowego,

¢) Wielkopolskiego Parku Narodowego.

. Parki narodowe na terenie Polski, ktore zostaly wlaczone przez UNESCO do sieci Swiatowych
Rezerwatow Biosfery to:

a) Biebrzanski Park Narodowy, Babiogorski Park Narodowy,

b) Ojcowski Park Narodowy, Wielkopolski Park Narodowy,

¢) Slowinski Park Narodowy, Kampinowski Park Narodowy.
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10. Zbiorowisko lesne wystepujace nad rzekami i potokami w zasiegu wod powodziowych, ktére
podczas zalewu nanosza i osadzajg zyzny mul. W drzewostanie wystepuje min wierzba, topola,
wigzy. Opisane lasy to:

a) Grady,
b) Legi,
c) olsy.

11. Penicylina to substancja wytwarzana przez niektére grzyby, ktora:
a) ulatwia wzrost niektorych roélin,
b) hamuje rozwoj niektérych bakterii,
¢) ulatwia hydrolize zwiagzkow pokarmowych.

12. Sposrod wymienionych form azotu wskaz tg, ktéra moze by¢ bezposrednio przyswajalna przez
rosliny.
a) NOz-
b) N»
c) N203

13. Polska. Wskaz gatunki zwierzat chronionych wymagajacych ustalenia stref ochrony ostoi, miejsc
rozrodu lub regularnego przebywania.
a) Norka europejska, tchorz stepowy.
b) Bocian czarny, bielik.
¢) Bobr europejski, slimak winniczek.

14. Wieloletnia cebulowa roélina podlegajaca w Polsce ochronie czgsciowej. Cztowick w znacznym
stopniu przyczynia si¢ do zmniejszenia jej ilosci (przenoszac do ogrodkow). Rosling tg jest:
a) konwalia majowa,
b) przylaszczka pospolita,
¢) $niezyczka przebisnieg.

15. Poza czerwong osnéwka owocow cata roslina jest trujgca. Jest to:
a) cis,
b) glog,
c) jarzab.

16. Przeptyw energii w ekosystemie to przechodzenie energii z jednego poziomu troficznego na inny.
W trakcie kazdego z tych przejé¢, ubywa cze$¢ energii chemicznej rozpraszajgc sie jak cieplo.
Wskaz szacunkowo jaka to czesc.

a) 10-20%
b) 40-50%
c) 80-90%

17. Ktére z ponizszych zdan najpetniej charakteryzuje nisze ekologiczng gatunku?
a) Funkcja jaka pelni dany gatunek w ekosystemie.
b) Miejsce wystgpowania danego gatunku.
c) Miejsce wystgpowania i funkcja jaka peini dany gatunek w ekosystemie.

18. Dobrymi wskaznikami czystosci wdd sg:
a) chrusciki, pstragi, jetki,
b) rureczniki, ochotkowate,
¢) rzesa drobna i patka szerokolistna.
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19. Ktéra przyprawa zapobiega wzdeciom?
a) Pieprz czarny.
b) Kminek.
c) Lis¢ laurowy.

20. Fermentacja — enzymatyczny proces przemian zwigzkdw organicznych prowadzony przez
mikroorganizmy, zachodzacy w warunkach:
a) beztlenowych,
b) tlenowych,
¢) warunki tlenowe sa bez znaczenia.

21. Wskaz NIEprawdziwa odpowiedz. Bakterie chemsyntetyzujace czerpia energie potrzebna do
asymilacji dwutlenku wegla z:
a) promieniowania stonecznego,
b) utleniania siarczkow do siarki,
c) utleniania amoniaku do azotandw(IIl) i (V).

22. W detrytusowym tancuchu pokarmowym brak poziomu:
a) producentdéw,
b) konsumentdéw,
¢) reducentow.

23. Wskaz zdanie NIEprawdziwe w odniesieniu do zachowania energii w ekosystemie.
a) Energia moze zmienia¢ swa postac, nigdy jednak nie powstaje ani nie ulega zniszczeniu.
b) Procesy przemiany energii nigdy nie osiagajg 100% wydajnosci.
c) Energia krazy w ekosystemie jednokierunkowym strumieniem.

24. Struktura wiekowa populacji. Wyrdznia si¢ trzy typy populacji: populacje rozwijajace sie,
populacje ustabilizowane, populacje wymierajace. Wskaz prawidtowy opis populacji rozwijajacej
sie.

a) Liczebnos$¢ osobnikéw w wieku porozrodczym jest najwigksza.
b) Liczebnos¢ osobnikéw w wieku przedrozrodezym jest taka sama jak w wieku porozrodczym.
c) Liczebnos¢ osobnikéw w wieku przedrozrodczym jest najwieksza.

25. Klimaks to:
a) profil klimatyczny danego ekosystemu,
b) koncowe, stabilne stadium rozwojowe biocenozy,
c) zbidr cech biotopu danego ekosystemu.

26. Wspotpraca mrowek i mszyc to przykltad oddziatywania migdzygatunkowego, polegajacego na
wspolpracy dwoch populacji odnoszacych wzajemne korzysci, lecz mogacych zy¢ takze
samodzielnie. Ta nieprzymusowa symbioza to:

a) komensalizm,
b) mutualizm,
¢) protokooperacja.

27. Ze wzgledu na stopien zyznosci wody w jeziorze wyroznia si¢ kilka typéw. Wskaz, ktory opis
charakteryzuje jezioro oligotroficzne.
a) Mala zawartos¢ substancji odzywczych rozpuszczonych w wodzie, dobre natlenienienie.
b) Umiarkowanie zyzne.
¢) Zyzne, o duzej koncentracji substancji odzywczych rozpuszezonych w wodzie i spadku
zawartosci tlenu rozpuszonego.
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28. W strefie klimatu umiarkowanego (jeziora holomiktyczne) wyréwnanie temperatury i procentu
wysycenia tlenem nastgpuje w okresie:
a) letnim,
b) wiosennym,
¢) zimowym.

29. Procesy takie jak chlorowanie, ozonowanie lub naswietlanie promieniami ultrafioletowym dotycza:
a) oczyszczania Sciekow komunalnych,
b) uzdatniania wody do picia,
¢) uzdatniania wody do celow grzewczych.

30. Miano Coli to wskaznik zanieczyszczenia wody pochodzenia:
a) roslinnego planktonu,
b) promieniotwoérczego,
c) fekalnego.

31. Przepisy ustawy o zuzytym sprzecie elektrycznym i elektronicznym (ZSEE) nie stosuje sie do:
a) lamp fluorescencyjnych,
b) zarowek zarnikowych,
¢) diod elektroluminescencyjnych (LED).

32. Najbardziej toksyczny sktadnik smogu, ktéry akumuluje si¢ w organizmie czlowieka i jest silnie
rakotworczy to:
a) benzopiren,
b) tlenek wegla.
c¢) tlenki azotu i siarki.

33. Gtownym sktadnikiem beztlenowej fermentacji odpadow jest gaz:
a) CHa— metan,
b) H»S — siarkowodor,
¢) CHj3— amoniak.

34. Gniazda na ziemi maja najprostszg budowe, sg wygrzebane w podtozu, majg ksztalt zagtebienia,
z ktdérego jajo nie wytoczy si¢ na zewnatrz. Dotki mogg by¢ wyscielone roslinkami i pierzem.
Takie gniazda budujg ptaki:

a) dzigcioty, szpaki, sikory,
b) jaskolki, wroblowate, trzcinniczek,
¢) skowronki, rybitwy, jarzabek.

35. Gatunki podlegajace w Polsce $cistej ochronie. Wskaz, ktdre sg ptakami.
a) Dzwonek brodaty, ostnica powabna.
b) Trznadel ztotawy, cyraneczka karolinska.
¢) Dostojka eufrozyna, rojnik morfeusz.

36. Okresy godowe wielu gatunkdw majg swojg nazwe. Wskaz prawidtowg kolejnosé
przyporzadkowania ich nazw dla: danieli, dzikow, jeleni szlachetnych, zajecy.
a) Huczka, parkoty, bekowisko, rykowisko.
b) Bekowisko, huczka, rykowisko, parkoty.
¢) Rykowisko, parkoty, huczka, bekowisko.

37. Milisivert (mSv) jest jednostka energii:
a) promieniowania jonizujgcego,
b) elektrycznej,
c) cieplne;j.
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38. Typowym kaprofagiem jest:
a) dzdzownica kalifornijska,
b) krowienczak ksiezycogrod,
¢) mrowka czterokropek.

39. Przyktadem melanizmu przemystowego jest ¢ma krepak brzozowy. Przystosowanie polega na:
a) zmianie barwy na czarna,
b) zmianie barwy na biala,
¢) redukcji wielko$ei skrzydet.

40. Zaznacz gatunek, ktérego mlode potomstwo odzywia si¢ odchodami dorostych (uzupeinienie
mikroloflory pozwalajacej wlasciwie trawié¢ pokarm).
a) Krolik domowy.
b) Sikorka bogatka.
¢) Nornik polny.
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